

书包真“减负”才是硬道理

禁止拉杆箱书包进学校，只是看到了事情的一个方面，其最初的根源还是学生负担问题。因此，教育主管部门更应该从给学生减负上做工作，真正让学生体验到素质教育能够减负的一面。

□李洪嵩

《齐鲁晚报》消息，潍坊市教育部门出于安全考虑，对拉杆箱式书包高挂“免进牌”。

伴随素质教育的深入，给学生减负的喊声越来越响。然而，由于种种原因，部分学校为了让学生考一个好成绩，提高升学率，千方百计地多布置作业，多购买教辅资料，让小小孩们每天来学校都背着沉重的书包。一些家长怕孩子受累，想出了购买拉杆箱式书包。学生的模仿攀比又是很严重，于是上学放学的路上就出现了一道道风景。那么多的孩子一边走路，一边拖着拉杆包，仿佛出国旅游刚刚回来的样子。

一方面讲，家长给孩子买拉杆包是可以理解的。毕竟小小年龄的孩子，天天负担那么重的书包，对孩子的身体成长没有什么好处。正处于身体长高阶段的小学生，如果负担过重，可能影响发育。而教育行政部门采取的对拉杆箱式书包高挂“免进牌”的举措也不能说没有道理。毕竟，拉杆式书包在小学生手中，有几个不好处。个别学生攀比，人家买个100元的，我就要买200元的。比来比去，这反而成了孩子们彼此争斗的工具，不利于培养孩子平等节约的意识。另外，拉杆式书包毕竟是比普通书包大很多的容器。那么小的孩子拖在手中，行动受到影响，路队不整齐，也容易出现交通事故。拉杆包进了学校，也会出现上下楼梯不便利，个别孩子受到伤害。在教室里同样也有安全隐患，好动是孩子的天性。一个班级里几十个孩子，几十个拉杆箱



式书包，让孩子的活动范围受到束缚。一旦有调皮孩子在教室里跑起来，就可能摔倒，出现安全问题。

禁止拉杆箱式书包进学校，只是看到了事情的一个方面，其最初的根源还是学生负担问题。因此，教育主管部门更应该从给学生减负上做工作。严格控制学生的必学书目，严格控制作业量，让学生每天上学所带的书本控制在最低限度。真正让学生体

头条评论

保护传统要从小处做实事

□王建

据报载，4年间，旨在打造“潍坊特色美食一条街”的老潍县美食街经营上慢慢走向一个转折。老字号店撤离，商铺转让……让人不由怀疑，老潍县美食街真的就这么“老”了么？

一说到潍坊，你能想到什么？风筝、年画、肉火烧、朝天锅、杠子头……这些看似普通的物品，却也是潍坊传统文化的延续，早在多少年前，这些个名字就是潍坊的名片。在外地和异国他乡的潍坊人，看到这些熟悉的字眼，总禁不住要热泪盈眶，那是一种对家乡传统文化与生俱来的认知，是任何感情都替代不了的。

由此可见，传统文化在我们生活

中的重要性，在一代一代地域传承中的重要性。无论在任何地方，都有自己富于特色的传统文化。也总能找到能够代表这些文化特色的集市、小吃街、庙会，乃至村庄或者城镇等聚集点。

然而，随着经济建设的快速发展，有些地区专注于追求GDP增长，加大经济开发项目的投入，对于传统文化的保护不尽如人意。甚至有些时候，当经济建设和传统文化保护发生冲突的时候，往往是传统保护给经济建设让路。部分地方为了开发房地产或者旅游资源，把一些几千年几百年的古建筑都轻易的拆掉了，至于小吃街、城隍庙、祠堂之类的，就更不用说了。

传统文化遭到破坏，看着让人非常心疼，传统要守住，不光是民间要保护，相关部门更是要拿出措施来，哪些东西是不能动的，哪些东西是不能改的，要有明确的说法。保护传统不是一个口号，得从一点一点的小事上去关注，小到一条小吃街，大到一处古建筑，一件古习俗，这些都是需要我们共同认识其重要性、共同去做些实事去保持和传承的。

街谈巷议

征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级，如果您想对咱潍坊的事儿说上几句，评上一段，请你发

送本报投稿邮箱:qlwbpl@163.com,字数在600—800字为宜，期待您的关注。

微@话题

新浪微博 <http://weibo.com/jinriweifang>
腾讯微博 <http://t.qq.com/jinriweifang>

那些年的大学 你遗憾过什么

近日，潍坊学院学生在微博上发起活动，引起了大量高校毕业生的共鸣。他们通过照片和视频的形式向毕业生征集“在大学，你最遗憾的事情”，只为记录下这个难忘的毕业季，留下遗憾的或许不仅仅是毕业生，那些年我们的大学里，你最遗憾的是什么？

@hey-im-rogue:一眨眼又是毕业季，一眨眼又快中高考了。青涩的初中，心如止水的高中还有略微张扬的大学都历历在目……时光不等人，向前看啊少年们。

@朱晓钰:以为自己会高兴地不留感情地走掉，其实最后悔的是没有去参加最后的聚会，好遗憾。

@熊小胖沐浴在阳光中:想想在学校上课的时光已经没多久了，遂决定去蹭课。走在校园里，听到了校园广播，我是有多久没在这个时间出没在校园里了，想起了曾经每天吃完晚饭我们手挽手在学校遛弯的时候。又到毕业季了，不伤感，向前看，未来有很多美好等着我们。

@harriet2046:多想重新感受那大学时代的一幕幕精彩画面，看着别人一张张毕业季的照片，我不禁有点伤感。好多遗憾，说不出来。

@染白:这几天忙得焦头烂额，真心疲惫，终于拍完毕业照回来睡了一个久违的午觉。梦中还惦记着明天要答辩的PPT没有做，期间接到天子告别的电话，模模糊糊又穿梭了几个毕业主题的梦境。然后我醒来，天空布满乌云，想到你们远道而来，我最后的送别都没有给，我也将告别，毕业季的伤感，第一次来临了。

@梦回GreenTea:还有不到一个月就要毕业了，舍不得宿舍的小床，舍不得一起上课下课的你们，舍不得学生身份的自己。不过我们终究要长大，要进入社会，要承担责任，要愈挫愈勇……我只愿今后，想哭的时候，你们还在我身旁，累的时候，我的肩膀给你靠。

@人鱼水皮:有太多的遗憾了，但是不管怎样，我们毕业了，这比什么都让人开心。

李小凯 整理

